

我省全方位支持低收入人口就业创业

已为2.87万名困难人员建立就业帮扶档案

新闻发布

本报海口5月23日讯(记者刘操 通讯员夏志军)5月23日,记者从省新闻办召开的《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助的实施方案》(以下简称《实施方案》)政策解读新闻发布会上获悉,当前,我省低收入人口动态监测平台共有低收入人口37.04万人,我省人力资源社会保障部门始终把低收入人口的就业支持摆在突出位置,多措并举帮助就业、提高收入。目前已为2.87万名困难人员建立就业帮扶档案。将逐步统一全省社会救助标准,促进社会救助制度城乡统筹,搭建覆盖海南常住人口、辐射流动人口、高效应对突发事件的社会救助体系。建立健全与经济社会发展水平相适应的社会救助动态调整机制,实现分层分类社会救助可持续发展。

《实施方案》由5部分、19个工作任务和1个任务清单组成。亮点和创新措施有:深化社会救助城乡区域统筹,促进基本生活救助高效便捷。坚

持“全省一盘棋、全岛同城化”发展理念,推动实现全省社会救助城乡一体化、服务均等化,强调本省户籍人口在居住地或户籍所在地均可申办低保、特困供养等基本生活救助。完善覆盖海南常住人口、辐射流动人口、高效应对突发事件的临时救助制度,对遭遇突发性、紧迫性、灾难性困难导致基本生活暂时出现严重困难的人员,取消户籍地、居住地申请限制,在急难发生地即可申请并得到临时救助,加快形成高效、便捷、精准的海南救助服务新模式。

探索“社会救助联动”改革,推动“社会救助一件事一次办”。推进社会救助供给侧结构性改革,按照“低收入人口数据一次生成、多处分发、多次利用”的原则,综合运用基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助等政策,对不同圈层的救助对象给予常态化救助帮扶,做到分类施策,确保救助服务与需求匹配。探索将群众“串联”申请调整为职能部门“并联”办理,实现低收入人口一次性申请,各专项救助部门依规分层分类提供全领域通办的常态化救助帮扶措施,形成救助合力。

在全方位支持低收入人口就业创业方面,我省人力资源社会保障部门对有劳动能力、有就业意愿的低收入人口按照属地原则落实就业救助政策。低收入人口单位就业的,运用“直补快办”模式,给予吸纳企业和单位社保补贴和招聘奖励补贴。灵活就业的,落实灵活就业社保补贴,落实农村低收入家庭劳动力外出务工奖补,首次创业并正常运营一年给予创业补贴。低收入人口可申请最高个人30万元,小微企业400万元的创业担保贷款,财政部门给予贷款实际利率50%的财政贴息。低收入人口参加职业技能培训和创业培训,获得相应证书,可享受职业培训补贴。对通过市场渠道难以实现就业的人员,各市县可开发公益性岗位予以兜底帮扶。

据介绍,省人力资源社会保障局针对低收入人口分类开展就业服务。联合省残联、省妇联、高校等举办专场招聘会,为不同低收入人群开展职业指导、创业指导等服务。深入开展职业技能培训,鼓励低收入人口积极学习技能,提高就业竞争力。目前已为2.87万

名困难人员建立就业帮扶档案。今年以来,省人力资源开发局组织开展就业援助月、春风行动等专项行动,实现5300多名城乡就业困难人员和3.27万名失业人员再就业。

据介绍,我省医保部门聚焦主责,落实医疗救助政策。对特困群众、孤儿,参加城乡居民医保个人缴费部分给予全额资助;普通门诊合规医疗费用个人负担部分100%给予救助,年度限额2000元;住院和门诊合规医疗费用个人负担部分100%救助,年度无限额。

对低保困难群众,参加城乡居民医保个人缴费部分90%资助,普通门诊合规医疗费用个人负担部分80%救助,年度限额2000元;住院和门诊合规医疗费用个人负担部分按80%—85%的比例给予救助,年度限额8万元。

对低保边缘家庭成员和防止返贫致贫监测对象,符合条件的参加城乡居民医保个人缴费部分90%资助,住院和门诊合规医疗费用个人负担部分超出本省上年度居民人均可支配收入10%的部分按60%救助,超出20%的部分按65%救助,年度限额6万元。

对支出型贫困救助对象,住院和门诊慢特病合规医疗费用个人负担部分超出本省上年度居民人均可支配收入25%的部分按50%救助,超出35%的部分按55%救助,年度限额4万元。2023年全省医疗救助基金资助参保18.33万人,资助资金5875.55万元,门诊和住院救助18.01万人,救助资金1.8亿元。

2023年8月“海惠帮”信息平台运行以来,已有785名患者通过多层次医疗救助平台申请获得救助,实际发生的医疗费用1.08亿元,经医保报销7100.87万元,多层次医疗救助金额共计1648.66万元。

省人力资源社会保障厅相关负责人介绍,我省就业驿站将深度参与贯穿全年的各项公共就业专项服务活动,主动走进低收入人口家庭,讲解就业政策、登记就业意向、摸底培训需求,开展职业指导、技能培训、创业培训、职业介绍,组织人员就近灵活就业。打造“海南好就业”小程序,低收入人口注册绑定就业驿站或者投递简历,24小时内就会有专人联系,并持续开展服务,确保低收入人口就近就地获得就业帮扶。

海南将开展电动自行车夜查行动

重点严查违规停放充电等问题

本报讯(记者良子)5月22日,海南省消防安全委员会办公室发布公告,为深入推进全国电动自行车安全隐患全链条整治行动,决定在全省集中组织开展电动自行车夜查行动,重点严查违规停放充电、非法改装等“五类”违规突出问题。

据悉,夜查行动时间为5月下旬至6月中旬。重点严查“五类”违规突出问题。一是重点检查高层民用建筑公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等电动自行车违规停放充电行为。二是严查未落实防火分隔、未配备消防设施器材、未实行车辆分组停放等不具备消防安全条件的建筑架空层,仍作为电动自行车停放充电场所使用行为。三是严查电动自行车停放充电违规占用、堵塞疏散通道和安全出口,违规“进楼入户”“飞线充电”行为。四是严查自建房、“三合一”、沿街门店、夜间经营使用场所电动自行车违规停放充电行为。五是严查电动自行车擅自改装原厂电气配件、拆改限速、外设蓄电池托架、改造蓄电池槽盒、更换大容量蓄电池等违法违规行为。

省消防安全委员会办公室要求,各社会单位、住宅物业服务企业及广大群众要认真自查自改违法违规行为,主动消除电动自行车安全隐患,积极配合夜查行动。对电动自行车“进楼入户”“飞线充电”行为屡劝不改、屡改屡犯的有个人和非改装等问题,有关部门将依法从严查处。

希望工程·大湾区足球嘉年华活动开启

海南琼中女足U12队两战两胜

本报讯(记者王黎刚)海南日报记者从海南省青基会获悉,2024希望工程·大湾区足球嘉年华活动5月22日在广东省中山市开启。受邀参加的海南琼中女足U12队在比赛中两战两胜,大胜云南沧源中心完全小学队和山东梁山希望小学队。

本次女子组分为两个小组,每个小组6支球队,小组采用单循环赛制,两个小组的第一名争夺本赛区的第一名。2024希望工程·大湾区足球嘉年华活动也是2024年哥德堡杯世界青少年足球锦标赛的选拔赛。获得本次嘉年华活动第一名的球队,将代表中国参加2024年哥德堡杯世界青少年足球锦标赛。

该活动由中国青少年发展基金会主办,邀请国内20所乡村小学足球队参加。主办方负责人表示,希望通过足球公益活动,让更多乡村孩子拓宽眼界、增长见识,以体育为桥梁去探寻更广阔的世界。

值班主任：罗清锐 主编：吴维杨 美编：孙发强

今年三夏6079人报名参加高考

比去年增加133人 设置3个考点

本报三亚5月23日电(记者李梦楠)海南日报记者从5月22日召开的三亚市2024年高等学校招生委员会联席会议上获悉,今年三夏高考报名人数为6079人,设置了3个考点,共207个考场。

今年高考考试时间为6月7日至10日,三夏今年高考报名人数比去年增加133人。普通类5479人,艺术类358人,体育类242人。设置了三亚市第一中学、海南中学三亚学校、三亚市第二中学共3个考点。

省应急管理厅发布7起安全生产违法行为典型案例

本报讯(记者孙慧)近日,省应急管理厅对外公布7起依法查处的安全生产违法行为行政处罚典型案例,强化安全生产违法行为典型案例警示教育作用,推动经营者落实安全生产主体责任。

2021年10月28日,万宁市某农业公司员工罗某工作时被榔榔传送机砸伤,导致腰椎骨折。万宁市综合行政执法局对事故责任单位万宁市某农业公司依法立案查处,该公司存在安全主体责任落实不到位,未及时排查和消除事故隐患,缺乏对上岗作业人员安全知识培训,安排没有经过

安全三级教育培训的人员上岗作业等问题,对该单位处罚款30万元。

2022年6月1日,三亚市崖州区某项目西南角发生土方坍塌事故,造成1死1伤。三亚市应急管理局成立事故调查组进行调查并形成调查报告,三亚市综合行政执法局按照批复依法对事故责任单位某建设工程有限公司进行立案查处,经查其安全生产责任落实不到位,对该建设工程公司罚款33万元。

2023年4月26日,东方市王某涉嫌未取得危险化学品经营许可证擅自经营危险化学品(柴油),东方市

综合行政执法局依据相关规定责令当事人停止经营活动,没收违法经营的危险化学品(柴油)200升及违法所得1.6698万元,罚款15.16万元。2021年12月7日,东方市某石化公司被检查出安全设备的安装、使用不符合国家标准或者行业标准的行为违反相关规定,东方市综合行政执法局责令该石化公司限期整改,罚款4.82万元。

2023年6月7日,临高县开展危险化学品专项执法检查,发现某化工公司未取得《危险化学品经营许可证》(带存储设施经营)情况下存储销

售氨水。临高县综合行政执法局责令该化工公司停止经营活动,没收氨水9.3吨,罚款10万元。

2023年1月11日,琼海市某烟花爆竹专卖店被检查出超量储存烟花爆竹,琼海市综合行政执法局责令该烟花爆竹专卖店整改,罚款4000元。2022年5月5日,琼海市综合行政执法局开展执法检查,查到某加油站低压电工工作人员黄某涉嫌使用伪造的特种作业操作证。琼海市综合行政执法局根据相关规定,对该加油站处以警告,并罚款1.5万元;对黄某处以警告,罚款5000元。

专题

海口市园林环卫局组织开展2024年度防风防汛综合应急演练

以演促防 筑牢安全防线

为切实增强海口市防风防汛能力,确保市民生命财产安全,5月22日,由海口市园林和环境卫生管理局主办的“应急先锋·2024年度防风防汛综合应急演练”在五源河体育场举行,24家单位参与,260余人参演、观摩。

闻令而动 有条不紊完成既定任务

此次演练模拟了2024年第8号台风“悟空”登陆过境的场景,通过启动应急响应、灾后市政道路清障、火灾应急处置三个科目,展现了从预警发布、应急响应到灾后恢复的完整流程。

“超强台风‘悟空’于18日晚在美国关岛以西大约210公里的西北太平洋洋面上生成,海南岛沿海将有12到13级台风,海南岛西北部沿岸将出现30厘米到70厘米的风暴增水,海口市三防指挥部已启动防汛防风Ⅲ级响应。”5月22日上午9时,海口突降大雨,随着海口市园林环卫局副局长、演练总指挥曾健宣布“演练开始”,防风防汛综合应急演练正式拉开帷幕。

在台风前应急响应环节,根据《海口市园林和环境卫生管理局防风防汛应急预案》,市园林环卫局三防指挥部总指挥迅速启动应急预案,指导园林环卫系统落实各项防风防汛措施。

“台风来袭”及过境后,道路两侧绿化树被吹倒,护栏、广告牌被大风刮到路面上,造成道路受阻无法正常通行,一些地方还发生了起火现象。海口园林环卫人员迅速开展灾后道路清障和火灾应急处置。

数十辆环卫作业车辆陆续驶入演练路段,园林环卫抢险队员们通力协作,有条不紊地处理各种模拟的应急事件。他们分工明确,有的队员迅速砍伐倒伏的树木,用吊车将它们装载到卡车上;有的队员则忙着清洁路面,恢复道路正常通行;还有的队员拿起灭火器,火速赶到起火点,将火扑灭。

随后,洒水车再把路面人工难以收集的剩余垃圾用高压水冲上路边,机

扫车则把路牙边上的垃圾吸扫干净,确保道路整体干净。最后,雾炮车对作业现场产生的扬尘或飘在空气中的微小污染物进行降解,净化空气。

演练中,园林环卫抢险队员们通过实际操作,展示了高效的应急处置能力。同时,海口市园林环卫局充分发挥了组织协调作用,同参与演练的各单位紧密配合,圆满完成了各项任务,为保障市民生命财产安全筑起了一道坚实的防线。

积累经验 全面提升综合应急能力

“此次演练组织工作严密,准备工作充分,程序设置合理,安全保障可靠,各参演单位反应迅速、配合到位,不仅检验了各单位应急预案的实用性和可操作性,还提高了各单位指挥人员应急处置的能力,锻炼了队伍应急抢险救灾的实战能力,基本达到了预期目的。”曾健表示,综合应急演练是对应急准备和处置能力的一次重要检验,可以提高应急队伍的快速反应和协同作战能力;更重要的是要发现不足,加强应急队伍和装备力量,完善防汛工作和应急预案,不断提升抗风险水平。

演练现场总协调、海口市园林环卫局综合协调科科长喻君表示,通过此次演练,大家深刻认识到防风防汛工作的重要性,也看到了应急抢险队伍在应对突发事件时的专业能力和团队精神。同时,通过演练可以发现一些平时注意不到的细节,接下来,会根据各单位的情况加以落实和补充,进一步加强防风防汛工作,完善应急预案和机制建设,提高应急处置能力和水平。

“通过演练,不仅加深了对防风防汛工作的认识和理解,还掌握了更多的应



↑ 园林环卫抢险队队员砍伐、装运倒伏的树木。

→ 雾炮车对演练现场产生的扬尘或微小污染物进行降解,净化空气。

本组图片均由王新 摄

急处置技能和方法。”参与演练企业代表,福龙马海口公司安委会办公室主任韩嵩表示,这次演练是一次难得的学习、锻炼机会,下一步将会参考演练,开展公司内部的应急演练,让更多人了解面对紧急情况应该怎样做。

此次演练由海口市园林和环境卫生

管理局主办,海口市万绿园管理处、海口市公共绿化管理所、海口玉禾田环境服务有限公司、海口龙马环卫工程有限公司承办,海口人民公园管理处、海口市金牛岭公园管理处、各园林PPP企业、各环卫PPP企业等10家单位协办。

(撰文/王新)

